

# 供给侧改革和新常态下我国出口贸易转型升级分析

## ——以安徽省为例

臧雪梅

(安徽财经大学国际经济贸易学院, 安徽蚌埠 233000)

**【摘要】**2010年我国GDP总量首次超过日本,成为世界上第二大经济实体,总体实力和市场规模都超过日本,但是我国人口众多,就人均GDP来说,我国还不是经济强国。2014年我国人均国民总收入超过7000美元,列入中上等收入国家水平,但收入分配方面还存在很多问题。根据研究表明,发展中国家在经济发展的起始阶段,都会过分追求经济的快速增长,而对于科学技术进步、生产结构优化往往容易忽视,由此会出现需求结构、产业结构、市场竞争结构、经济增长动力结构和收入分配等结构失衡。随着经济的发展这些问题不断积累,到一定阶段必然对经济的持续增长产生重大影响,甚至停滞不前以致下滑。根据这一规律,就应该找准定位,紧紧抓住我国经济发展的新常态,根据这些特征制定正确的战略,实现转型升级以避免这些情况的发生。国际经济格局正在深刻调整,形成强国制定游戏规则的趋势,为适应新的形势和要求,各国纷纷进行经济结构和发展模式的调整,以培育新的经济增长点。

**【关键词】**供给侧改革;新常态;出口贸易;转型升级

**【中图分类号】**F74      **【文献标识码】**A      **【doi】**10.19311/j.cnki.1672-3198.2018.10.024

### 1 供给侧改革与新常态

供给侧结构性改革就是通过提高供给的质量,用改革的方法来促进结构调整,完善要素的配置,扩大有效供给,以适应需求变化,以便更好的满足人民日益增长的对美好生活的需要,实现经济社会的可持续健康增长,为实现两个一百年奋斗目标增添新的动力。即在实现经济持续高速增长的基础上,使得增长的质量和增长的速度相适应,不断地优化产业结构,提高产品质量,优化要素配置,使收入分配更加公平,使人民生活更加富裕,实现创新、协调、绿色、开放和共享发展。当前国际经济格局正在不断调整,全球经济增长缓慢,世界经济格局正在发生着重大的变化,发展中的不确定因素不断增加,各国为实现在全球的竞争中取得优势纷纷对经济结构和发展模式进行了调整,以培育新的经济增长点。2014年习近平同志第一次提及新常态,他说:“中国发展仍处于重要战略机遇期,我们要增强信心,从当前中国经济发展的阶段性特征出发,适应新常态,保持战略上的平常心态。”这高度说明了党中央对我国经济发展阶段的深刻认识,总结经济发展特征并将其上升到了战略的高度。而新常态经济是与GDP导向的旧经济形态与经济发展模式不同的新的经济形态与经济发展模式。新常态经济用发展促进增长、用社会全面发展摒弃GDP增长,用价值机制取代价格机制作为市场的核心机制,把改革开放的目标定位于可持续发展的社会主义市场经济而不是不可持续增长的资本主义市场经济。充分发挥社会主义社会在解放和发展生产力方面独特的优势。

### 2 我国出口贸易发展现状与所存在的问题

自2001年我国加入世界贸易组织后,我国的出口贸易呈现持续增长的态势,出口规模不断扩大。我国出口产品多是劳动密

---

集型产品，附加值低，产品结构单一，主要依靠低价获得竞争优势，出口国家也仅是集中于少数发达国家，贸易结构不合理。金融危机前高速增长的模式使人们忽视了增长中至关重要的“质”的问题，随着全球化的不断推进和经济增长速度的放缓，这一问题日益凸显。在经济增长新常态下，我国出口贸易仍然面临着许多的问题。

第一，技术水平低，出口产品技术含量低，产品附加值低。就安徽省来说，安徽省的出口产品与东南沿海地区存在着较大的差距，在国际竞争中处于劣势。产业技术水平落后是造成这种差距的主要因素，其严重影响了产品配套生产，产业技术转移和结构性优化。且中间产品供应增长缓慢，当今世界国际贸易的一个显著特征就是中间产品跨国流动规模大，与出口总额对国际贸易收益的反映对比，产品附加值更能反映一国国际贸易的实际收益。

第二，劳动力素质低，高科技人才紧缺。经济全球化加剧了各国之间的竞争，发展中国家凭借着大量的廉价劳动力在国际竞争中取得了一定的优势。安徽省拥有着 6000 多万人口，是中国的人口大省，这也是安徽省发展出口加工贸易的一大优势。由此也可看出，劳动密集型产业是安徽省在未来很长一段时间发展加工贸易的比较优势。但是，近年来我国劳动力要素成本不断增加，要素成本优势正在逐渐丧失，越来越多的劳动密集型产业开始向周边国家转移。同时劳动力素质低，这也不利于技术进步和产业转移。

第三，政策环境的制约，阻碍出口贸易的发展和升级。规范公平的政策环境有利于加工贸易的升级和发展，而政策不当又会制约经济的健康发展。随着经济全球化的不断推进，重量不重质的问题所存在的弊端不断突显。一些地方政府的“重量轻质”，“重引进，轻吸收”的政策措施不能使先进技术的作用得以发挥。另外，纷繁复杂的审核手续和较高的出口贸易门槛都使得出口贸易发展缓慢。

第四，贸易保护主义不断加强，贸易摩擦日益增多。我国的传统商品多以劳动密集型产品为主，比如安徽省出口的纺织服装和农产品等多是劳动密集型产品，而安徽省的小龙虾出口就曾经遭到美国的反倾销调查。由于受技术水平，劳动力素质等因素的制约，商品的技术含量和质量较低。美国、日本、英国等国家出于对本国经济和生产者利益的考虑，就会针对我国出口产品制定较高的质量标准使我国产品难以跨越，从而限制我国价廉低质产品进入其国内市场，以减少对其产品的冲击。调查表明，中国已经连续十几年成为全球遭遇反倾销最多的国家，中国许多企业因为国外的反倾销调查已伤痕累累，损失惨重。

### 3 供给侧改革和新常态下我国出口贸易转型升级的政策建议

从我国的发展历程来看，改革开放以来直到 2008 年，科技革命和信息全球化不仅促进了世界经济的发展，同时推动了我国对外贸易迅速发展。金融危机后，全球经济发展缓慢，各国纷纷进入调整期。我国依靠外需拉动经济增长十分有限，再加上我国出口产品技术含量低和产品附加值低的问题，需求侧发挥的作用也在逐渐缩小。在新常态下，我国经济面临着资源环境等因素的制约，为了实现我国贸易的转型升级，必须从供给侧进行改革，使我国经济重新焕发生机与活力。当前我国经济增长已从高速增长转向中高速增长，增长的速度放缓，表明我国发展中更加注重高质量的增长。高质量无水分的 GDP 成为新的追求，不再苛求 GDP 总量以及人均 GDP 规模，随着新一轮的科技革命和产业革命的不断推进，调结构稳增长才是制胜的法宝。为此，有必要制定正确的发展战略。

第一，提高自主创新能力，引进新技术，营造良好的创新环境。通过供给侧改革来推动出口贸易的转型升级，加强自主创新是非常重要的方面。新的技术、新的产品都是增加新供给的重要来源。新的技术主要来自于对国外先进技术的引进和自主创新。对于引进的技术要进行深入研究，深刻剖析充分利用，不仅要利用新技术增加出口产品的竞争力，还要从中吸取经验，提高自主创新能力。科技是引领发展的第一动力。加强立法保障，保障自主创新知识者的合法权益。企业鼓励自主创新，提高产品质量，坚持以质取胜，取得在国际竞争中的优势地位。安徽省企业主要以加工贸易为主，没有核心技术的支持，对外商的吸引力较低。因此，企业要加大技术投入，开发新技术新能源，提高出口产品的技术含量。

---

第二，完善法律法规，降低企业运营成本，营造良好的市场环境。安徽省的加工贸易多是“重数量轻质量”，忽视了产业转型升级的重要性。而且加工贸易涉及流程复杂，监管部门繁多，信息沟通不及时，协调性不足，造成企业成本过高。国家要加强立法，完善法律法规，制定优惠政策鼓励出口，对于高技术和高附加值产品给予减税免税政策，减轻企业的出口成本，激发企业创造活力，增加出口供给。特别是对于中小型企业，要为其营造宽松的政策环境，促进出口贸易的持续健康发展。

第三，提高劳动者素质，培养科技创新人才。安徽省作为一个人口大省，大量廉价的劳动力是其在竞争中的一大优势。但是，随着经济全球化的不断深入，要想取得健康长远的发展，就必须提高劳动者的素质。在影响经济发展的诸多要素中，劳动要素有着至关重要的地位，劳动力成本是企业成本构成的一个重要方面。高素质劳动力对新技术的掌握和理解能力更强，更容易创造出新的生产力，不仅提高了企业的生产效率，而且避免了不必要的浪费，对企业的长远发展有着重要意义。除了提高劳动者素质，还可以引进高科技人才，做到“两手都要抓，两手都要硬”。

第四，加大国有企业改革力度，大力扶持民营企业。在我国加入世贸组织之前，国有外贸企业长期处于垄断地位，计划经济使得国有外贸企业享有独特的许可证优惠，长此以往企业机制僵化，缺乏竞争意识。随着传统的计划经济向社会主义市场经济的不断转化，国有经济的垄断地位逐渐消失，平等竞争成为新时代新时期的一个重要特征，国有外贸企业面临着巨大的竞争压力。因此，加大国有企业的改革力度势在必行，要着力增强国有企业的市场适应能力，使其重新焕发新的生机和活力。自从民营企业拥有外贸经营权以来，凭借其独特的优势，对拉动我国经济增长发挥了重要作用。首先，由于民营企业的加入，我国出口商品结构更加优化，一定程度上改善了以往单一的商品结构。其次，民营企业利用其独特的地理位置注重发展边境贸易，从而避免了我国出口贸易地区的过于集中，由此减少了外贸竞争中的摩擦。所以，要加大对民营企业的资金投入，降低民营企业的对外贸易门槛，加大扶持力度。

#### 4 对供给侧改革和新常态下我国出口贸易转型升级的思考

在供给侧改革和新常态下，我国的出口贸易既迎来了机遇也面临着挑战。在落后就要挨打的惨痛教训下，我们要时刻记住居安思危的古训，不骄不躁，勇于面对挑战，迎难而上。供给侧改革的根本目的是为了<sup>1</sup>提高社会生产力的水平，贯彻落实以人民为中心的发展思想，要在适度扩大总需求的同时，去产能、去库存、去杠杆、降成本、补短板，从生产领域加强优质供给，减少无效供给，扩大有效供给，提高供给结构适应性和灵活性，提高全要素生产率，使供给体系更好适应需求结构变化。因此，在新形势和新要求下，我国政府部门将继续扩大对外开放水平，为我国的出口贸易增添新的动能，为外贸企业转型升级提供条件。各地区要切实贯彻落实国家的发展战略，大力支持党中央的决策，听从党的号召，为我国经济的长远健康发展添砖加瓦，贡献力量。

#### 参考文献

- [1] 刘伟, 苏剑. 供给管理与我国现阶段的宏观调控[J]. 经济研究, 2007, (2):4-15.
- [2] 魏浩. 中国制造业劳动力成本上升的基本态势与应对策略[J]. 国际贸易, 2014, (3):10-15.
- [3] 盛斌. 建设国际经贸强国的经验与方略[J]. 国际贸易, 2015, (10):4-14.